

Megjelenik a Társalkodóval együtt minden héten kétszer: t. i. vasárnap és csütörtökön. Előfizetheti helyben a szerktő's kiadó tulajdonosnál uri utca 453dik sz. alatti Trattner-Károly ház első emeletén, egyebütt pedig minden királyi posta-hivatalnál. Az ausztriai birodalomba vagy más külföldi tartományokba kívántató példányok iránt csupán a bécsi es. főpostahivatal utján történhetik a megrendelés. Az Értesítőben mindenféle hirdetésny fölvetetik 's pontosan közöltetik.

Közelgetvén a 2ik félév 's egyszersmind medárdnapi pesti sokadalom, sietünk t. Olvasóinkat lapjaink további megrendelésire figyelmeztetni. Mind a Jelenkor' mind Tarsalkodó' külseje az eddigi marad 's hogy belső érdekeket lehetőségig emelhessek, valamint megyehatósági gyors és pontos tudósításokrul gondoskodtunk, ugy az iránt is czélszerűleg intézkedtünk, hogy beállott „országgyűlésünkről“ hiteles és lehetőségig terjedelmes híreket minél gyorsabban közölhesünk. Ez okból szükségesnek láttuk egyszersmind, hogy lapjainkból júliustól hetenkint, az eddigi 3 iv helyett, rendszeren „négy“ ivet adandunk, mihez képest az előfizetési árt egyenlővé tesszük hazánk többi politikai lapjaival. F. évi július 1sejétől tehát a Jelenkor és Tarsalkodó előfizetési díja „félre“ postán 's helyben boríték alatt „hat“ forint, Budapesten boríték nélkül 's házhoz küldve „öt“ forint pengőben; a Tarsalkodóé maguá borítékosan 3 fr. borítéktalanul 2 fr. A megrendelést lehetőségig gyorsíttatni kérjük, hogy a nyomtatandó példányok számához kívántatókrul jó előre intézkedhesünk.

A Jelenkor és Tarsalkodó szerkesztősége.

FOGLALAT Magyarország és Erdély: (megtiszteltetés; Mély számoló tanítványom. V. gr. Széchenyi-Istvánról; országgyűlési közlemény; a kir. előadások; kérelem a hazai irókhoz; Hajdukerület: a főjegyzői hivatal ideigl. betöltetése, a háziadó elvben elfogadtatott; Ungmegye követválasztás; új másodalispán; Somogy megye: a népnevelés előmozdítása a tudományi alapítványra bízatik, a birtokképeség minden keresztény honfira terjesztessék ki, 'sat. követválasztás és gyanúsítás.

Spanyolország (emlékünnepe a francia szabadságharcban elhunytak tiszteletére; Lopez minstersógalakításra bízatik meg.)

Anglia (újabb indítvány a gabonatorvény ellen az alsóházban; kínai hírek.)

Franciaország a választásvizsgáló biztosság munkálkodásának eredménye; a görög kölesön ügy; algiri hírek.)

Törökország (oros szellemű új minsterség készülöben; dunakereskedési felügyelő neveztetik.)

Értesítő.

Magyarország és Erdély

Ő cs. 's ap. kir. fős. Károly bajor kir. hget a magyar kir. sz. Istvánrend nkeresztjével legkegy. díszesíteni méltóztatott. —

Mély számoló tanítványom.

V.

Miután elősorolám, miért nem szóltam, irtam és cselekedtem az adó dolgában mindaddig, míg az a p. hirlap szerkesztőjének taktikája szerint kezeltem és én annak meg nem rontására valék felszólítva; most azonban, miután az meg van rontva, és ekkép én azt ez utal többé meg nem vonthatom, szólni, írni és cselekedni fognék: mindenek előtt a p. hirlap szerkesztőjének mély számolási tehetségét ígertem még részletesebb bonczolás alá venni.

Lapja 247dik számában előforduló vezércikkre azonban, melly szándoklott elemezésemre nézve lehető legjobb időben jelent meg, annyiban megváltoztattá e' szándokomat, hogy mély számolási tehetsége helyett vagy inkább mellett, egyenesen az érintett cikkekben ismét legszebb világba állított politikájának fővonásait emeljem ki; mibül reméltem még jobban kiszűrend, ha eddigelé nem sült volna még elegendőleg ki: mit remélhet vértünk és hazánk a p. hirlapi párttul, és e' szerint aztán kiki tudja és magával előre számot vetvén elhatározhassa magát: vajjon ellent fog-e állni mind azon impositióknak, mellyeknek e' részről se hossza se vége nem lesz; vagy el fogja-e magát felkarolt portéka gyanánt sodortatni az érintett párt folyamata által.

Nohabár az ember megmondani képtelen: az „események roppant hatalma (!!) mit fejtend ki a most „már bekövetkezett országgyűlésen—mint a p. hirlap „szerkesztője az érintett vezércikket megkezdi—azért „kettőt még is állítani mer, mert e' kettő végett, ugy „mond, sem a felhőfutást, sem a szeleknek jó fuval- „lat vizsgálnia nem kell. Az első az: hogy kik a ha- „ladás kerekét megakasztani, vagy éppen a cast-ok „hatalmát a mult kor dicsőségébe visszahelyezni re- „méllek, azok meg fognak csalatkozni; mert mint a „folyót kutfejéhez, ugy nemzeteket is a multba visz- „szavinni nem lehet. A második az: hogy kik az or- „szággyűléstől mindent remélnék, szinte ugy meg „fognak csalatkozni.“

Mi ezen utolsókat illeti, ezekhez nincs mondani valóm; mert hogy ugyan kik ezen jó teremtesek, kiket

a p. hirlap szerkesztője minden garabonczáskodás nélkül, „felhőfutások“ és a „szelek jó fuvallatinak“ consultatioja nélkül mint ollyasokat előre ki tudott pe- cézni, kik az országgyűléstől mindent remélnék, én azt bizony nem tudom, de tudni nem is kívánom. Legyen egyébiránt hitük szerint, hadd reméljenek a félökkelök is, mint ezt a p. hirlap szerkesztője jónak tartja, csak hogy az olasz példabeszéd szerint: chi vive sperando, muore---do, és azon statusú, ki reménytel laktatja jól az embereket, tán inkább költőnek mint legislatornak és legis sustentatornak való.

Ennek következtében tehát azokat keresem, kik a „haladás kerekét“ vágnak megakasztani.

Ámde kik ezek? A kormány? Ezt nem értheti a p. hirlap szerkesztője, én legalább nem hiszem; mert ha létezik e' hazában egyén, kinek nem volna il- lő a kormányt pangási hajlamrul gyanúsítani, vagy éppen despotának tartani, kinek akarata kényénél egyéb törvényt nem ismer: az bizony a p. hirlap szer- kesztője. Tán a statusok táblája? Ez sem lehet; mert hiszen győzedelmi tárogatóként annyiszor a hányszor tudunkra adatott, hogy a követek nagyobb része a p. hirlap elveinek volna híve. Kik tehát a „haladási kerék“ azon megakasztói, kik meg fognak csalatkozni vagy tán jobban mondva „csalatni“—és ezt elhiszszük— ugyan kik lehetnek azok tehát? Tán csak nem a fő- rendek in corpore; mert hiszen ott is vannak egyének, kiket a p. hirlap szerkesztője „felkarolt és megdicsér- ve a nemzetnek bemutatá, 's ha még az ur Isten is egy két „igaz“ miatt engesztelődésre olvad 's nem sujtja a büntetést érdemlő ezeket, ugyan várhatunk-e en- nél a p. hirlap szerkesztőjétől magasztos léténél fog- va kevesebbet? Én nem tudom, nem akarom hinni. És ekkép felkarolt mánás apródjait kellő tekintetbe ve- vén 's velük kimérettel bánván, az egész főrendi táb- lát in corpore bizonyosan nem tartja a „haladási ke- rék“ megakasztójának.

Kikre czélok tehát a p. hirlap szerkesztője? Én bizony nem tudtam volna eltalálni, ha legalaposabb okoskodás után, mellyek közt azt is olvashatni, hogy „mindent tisztán és egészen egyik rész sem érhet el.“ —'s bár ezen arany igazságot soha ne hagyta volna ki számításából a „nélkületek és ellenetek“ fenyege- tőző tanítványom—nem olvasom e' következő sorok- kat: —

„Ezen igazságoknak elfelejtése okozá, hogy egy „igen tisztelt nagyérdemű hazánkfia—én illyes czi- „met udvariasságbul azért mert hozzám irányoztatik, „nem mindenkinek vagyok köteles vagy képes vissza- „írányozni—lapjainknak 's a pártnak, mellyhez tar- „tozunk, annyira ellenségévé lön.“

'S így esett csak tudtomra, hogy az egész fe- llette izletesen kitalált, és a hirlapi „iskolára,“ melly csak tündöklő általánosságokban lel kedvét, igen jól kiszámított bevezetés saját fejemet illetné, 's hogy a „haladás kerekének“ megakasztója ekkép proprie én volnék, igen én! Aha! Tehát én! Legalázatosb szol- gája! De ugyan miért? Tán csak nem azért, mert a p. hirlapi haladás kerekét egy kissé okszerintibb for- gásra ügyekszem vonni?

'S most kérdem minden méltányosb magyartul: vádolhat-e engem arrul valaki igazságosan, hogy én a haladás ellen vagyok, vagy mint „despota mind- ent tetszésem szerint rendelni akaro- „k,“ mert a hirlapisták haladási modorát vértünk- re, hazáakra nézve veszélyesnek sőt megemmisítő- nek tartván, nem osztom, és vezérük despotiája ál- tal magamat önálló lábaimról leveretni nem hagyom?

Teljes igaza van egyébiránt a p. hirlap szer- kesztőjének, hogy azon haladási kerekét, melly a nagy Isten, a fatum, a természet vagy az „ese- mények roppant hatalma“ által, a mint neki tetszik, forgattatik, halandó meg nem akaszthatja, és igazi sült bolond volna, ki ellene rugaszkodnék; ámde midőn ebben vele tökéletesen kezét fogok, ő viszont azt nem fogja tagadhatni és ekkép velem lesz kénytelen fogni kezét abban, hogy valamint ő sem re- praesentansa a magyar közvéleménynek, sem pleni- potentiarius a magyar nemzetnek: ugy szinte nem ke- rékforgató sáfárja az isteni végzésnek, fatumnak, ter- mézetnek, meg az események roppant hatalmának: és ehhez képest még éppen nem következik, hogy az, ki az ő gondolta és ő-forgatja haladási kerekét mega- kasztani iparkodik és ez okbul lapjának 's pártjának nyílt ellensége, már azért némi el nem felejt- hető igazságokat elfelejtett volna, a mi- ril engem vádol; hanem tán éppen az következik, hogy az felejt el vértéhez és hazájához tartozó kötelessé- gét, ki a p. hirlapi szédítő általánosságoktul elbódít- va mindazon szemfényvesztéseknek férfiasan ellent nem áll, mellyek politikai fellépte óta legnagyobb za- varba és már már szétbomláshoz közel hozák a ma- gyart. —

Ne tartuk fel ennél fogva azon haladást, melyet vértünk olly rémitő elmaradása után 's csak most viruló léténél fogva elbir; ámde ha ezt tesszük—és ezt nem tennünk vértünk megtagadása volna, mi több a hazaárulásnál—akkor viszont—és ez éppen olly lélek- benjáró kötelesség—ne engedjük azt is, hogy némi egyes exaltadok, kik felszinségbül nem tudnak vagy kevelységbül nem akarnak a mindennap változó kör- rülményekhez simulni, fatalis elbizottságukban, bár török bár szakad, egy ök-álmodták és e' szerint egy ök-alkották kaptára vonják az illy experimentum alatt bizonyosan elpusztuló hazát. Mi sem több sem keve- sebb, mint a p. hirlapi eljárásnak compendiuma, t. i. mindennek a maguk kaptájára való vonása; minthogy e' felekezet soha nem jár az idővel és a körülmények- kel, de azt akarja, hogy az idő és körülmények jár- janak vele.

'S miután én jól tudom, hogy valamint folyót kutfejéhez, ugy nemzeteket a multba visszavinni nem lehet; ámde szintolly jól tudom azt is, mikép több eset volt már a világon, hol a haladási zászló nim- busa alatt sárba vezettettek és mocsárba süllyesztettek némi szerencsétlen népek. nemcsak tökéletesen excul- pálva érzem magamat a p. hirlapi ezen vád ellenében, ha lelkem legbensőbb meggyőződése szerint mindent elkövetek a p. hirlapi pártnak mind kellőbb megismer- tetése végett, habár magam maradok is; de akkor vétkezném 's enmagammal jönnék ellenkezésbe, ha ezt elmulasztani elég gyáva volnék.

Ezek után felépít a p. hirlap szerkesztője egy ideális pyramist, mellynek felsőbb része az ország- gyűlés által megfutandott kör, mert az cselekszik (?); közép része pedig a törvény- hatóságoké, mert ezek a cselekvésre ja- vaslanak, mint például Pest vármegye tevé a p. hirlap szerkesztőjének hős hozzájárultával a büntető törvény ügyében; a pyramis talaja végre a sajtóé, mert ez a javaslatok iránt csak elmélke- dik. „E' szerint áll egymás fölött—igy dicséri ma- gával megelőgedési pathosszal saját munkáját a nagy építő—a pyramis lépcsőzete; 's tért, időt, kört és szerepet zavar, ki a torony alapzatát rakók ellen fel- zudul, mivel hogy azt szélesbre rakák, mint felül a

torony csúcsa leszen,“ és személyemet ismét felhozva ezt ragasztja hozzá: „Ez volt többek közt gr. Sz. is egyik tévedése.“

A' pyramis váza ellen nincs kifogásom. 'S igaz, ha sajtó által kiabrandult és tökéletesen megérett közvélemény alkotja valamely nemzeti pyramis talaját és a' közvéleménynek e' gyümölcse józanul ápoltatik és érleltetik municipiumok által, és elvégre az tökéletesen megérve ténynyé válik a' törvényhozó testületnél; ám akkor dícsérni fogja mesterét a' mű, nincs kétség; és ha illyest eszközül vagy illyeshez járul a' p. hirlap szerkesztője csak távulról is olly jól, mint mesteri ecsettel ki tudta festeni a' képet: akkor hódolok legislatori talentumának, és tórdet fejet hajtvá tüstént megadom magamat.

Azonban a' pesti hirlap szerkesztője illyeseket csak festeni, csak költeni tud, és bizonyos alkalommal, bizonyos pestmegyei gyűlésen, ganz naiv' maga megvallván, miszerint emlékezete meglehetősen rossz volna, egészen felejtteni látszik, hogy ő, ki minduntalan utánam mondja, mikép a' szerepeket nem kell összekövenni, a' politikai pályán, mióta azon ál, mindig valódi, mindenés' akart lenni, igazi, Figaro qui Figaro qua; mihez képest ha valaha valaki par excellence a' sajtó általi érlelésnek, meg a' municipalis hatóságok általi kifejtésnek, meg végre az országgyűlés által az így megérlelték és kifejtettek életbe léptetésének művét, 's ekkép gyakorlatban az általa gyönyörűen kifestett pyramist majd feldönté, majd csucsára állítá: az valóban nem volt más — legyünk méltányosak — mint a' p. hirlap szerkesztője; mert hiszen tért, időt, kört és szerepet összezavarva mindenbe beleavatkozott, egyben szerepét azonban soha el nem tévesztvén, t. i. a' mindent felkorbácsolásban, a' meg nem szűnő uszításban 's minden más véleménynek fitymálásában, lealázásában.

'S ugyanis, journalisticája által — melly ellen, mint állítja, kifelzudul, tért, időt, kört és szerepet téveszt, minthogy általa, mint hiszi, nemzeti tornyunk alapzatát szélesbre raká; 's ha nem szemtelenség meglett embernek illy édes álmokat álmodhatni, az valóban ritka szerencse — journalisticája által, mondom, nemcsak nem erősíté nemzetiségét alkotványunk ugy is elég kétes talaját, de annyi kanócot és gyulanyagot halmozott alája, mintha pyramis-építés helyett inkább valami általa megjavított machine infernale által rögtön egekbe akarná küldeni, a' földi állását kellőleg felfogni ugy sem igen tud 's ebben szerencsétlen működése által még inkább elszédített magyart.

Vármegyei hatása által pedig mit mivel egyebet, mint zsarnokságát valódi camarillaként néhány elvbaráttal osztva — és erről alkalmasint részletesebben fogok még szólni — teljes ereje szerint ügyekezék, hirlapi dagályos kísérleteit, nyers létükben, bekapatni a' megyékkel? 'S mi lön következzék? Nem egyéb, mint fertelmes reactio, ugy hogy az általa olly annyira felmagasztalt, de egyszersmind köréből kikorbácsolat vármegyei autonomia, festett pyramisának közepé, melly cselekvésre javasol (?) — bizony mondom felette mulatságos torzkép, ha olly busító nem volna — nyers tömegeknek lön leggyalázatosb küzdőhelye, és minden javaslatok ellenére ollyasokat cselekszik, hogy valóban melly magyarnak könyök nem fadkadnak szemeiből mind ezek átgondoltára, az szívével csak párát üzött, de szíve legalább hona iránt soha nem volt.

Országgyűlési beleavatkozása által végre mennyi bajba kevert már, 's millyekbe fog ő még ott keverni, kivált ha a' közbizodalom, t. i. elég kortesekkel parancsoló elvbarátai őt még követnek is felkarolandják, azt részint izleltük, részint az események roppant hatalmától függ: t. i. ott is, mint már tevé journalisticájában, kifözött vezéreziknek kaptájára fogja, ha bírja, vonni a' törvényhozást.

'S hogy ne? „hiszen egy nemzet, kivált alkotványos nemzet — így mond maga — senki kedvéért nem fog élni systematica,“ tehát ő általa korbácsolva, minden bevett és fenálló systema nélkül sőt ellen. Ugy e? Mi valóban igen mulatságos és udvös lesz, mert „illy escamotirozás — így folytatja — csak ott történhetik, hol egy minister összcül maga magával és két szemközti elvégzi a' törvényhozást; nálunk ez teljességgel nem lehet,“ de miért ne lehetne? kérdem. Egy két miniszter helyett három négy táblabíró által? Hiszen csak a' portéka-féle ember nem tudja mai időben, hogy monarchiai, democratiai, republicai'sat, kormány mód, ha még nyers a' néptömeg, többé kevesebb nem egyéb, mint mindannyi függözimer, és az egyikben mint

másikban, mint például vármegyéinknél is mindig csak „néhány“ kormányoz, a' „sok“ pedig mindig kormányoztatik. Miszerint csak a' nevek változnak, és az egy két táblabíró által lelármázottak vagy orruknál fogva vezetettek de éppen nem szabadabbak, mint valami basa v. Janosár combinatio alattiak. 'S ugyan ki parancsol Magyarországon ma? A' kormány? Azt alig mondhatni, mert parancsát mint egyes esetekben történt, ha különös hatással föl nem lép, 's maga nem hajtja végbe, csak azon megye fogadja, kinek éppen ugy tetszik. Ki tehát a' hatalmas? Senki egyéb, mint a' korteseket használni tudó és akaró restauratorok és követváltások, és e' szerint tulajdonkép a' kortesvezetők; vagy a' dolgot az igazság kuforrásához még közelebb hozva, Themistoclesnek gyermekekint, ki anyja és ennek közbevetésével atyja által Görögországnak parancsolta: a' kortesvezetőknek journalistasouffleurje's oraculum. Eljén a' szabadság! Miért ne lehetne tehát egy kis escamotirozás által, mint például hogy a' megyei utasítások legelső stadiumban 's ebben rendszerint szövetségint, mint a' tapasztalás mutatja, egészen elszoktak végezteni a' dolgok — mind azok nélkül munkáltatának ki, kiktől tetemesb ellenvetést a' p. hirlap eszméiellen lehetne várni; vagy hogy bizonyos választásnál a' kortesek a' városnak nagy épülésére mind beidézettek, az adó kérdésénél pedig felette jó systemával valóban igen ildomosan 's eszélyesen mind kirekesztettek, vagy rászédettek, mi egyébiránt csak egy példány a' hazai száz esetnek, mikül ezer és egy igen furcsa qui pro quot tudnék 's alkalmasint fogok is kitérni; — miért nem lehetne tehát, kérdem, egy kis camarilla-félenek egy kis ügyes escamotirozással nemcsak némi nagyokat kivíni 's még könnyebben lerombolni, de megyeileg még a' törvényhozásra is — és most nem a' pestmegyei törvényhozásról (!) de az országgyűlésről szólok — lehető legelőntőbb befolyással lenni? Miért ne lehetne ez? 'S mi volna az egész? Semmi egyéb, mint a' szerepek egy kis felcserélése, melly szerint bizonyos táblabírák kerülének azon hatalom fölébe melly törvény s jó rend szerint is a' táblabírák fölött áll.

Ugyan kérdem, miért ne lehetne ez nálunk, hol egy egész nemzet életének ezernyi műkerekéi nem foroghatnak, mint a' p. hirlap szerkesztője mondja, de igen hibáz, mert vajmi sokszor, mint a' felhozott esetben, igen nagyon is és csak az ő tervük szerint mozogtak, mozognak és fognak mozogni, mint egy gépnek alkatrészei? Utóbbis, míg t. i. olly sentenciáknak, mint a' millyekkel eddig ellátta a' p. hirlap szerkesztője nyomorult hazánkat, áldozata lesz a' jobb sorsra méltó magyar, vagy mig nemzetiségünk és alkotványuk nagy hasznára — o irgalmas Isten — ajándékképp ránk fog viradni a' rend 's vérünk nézve alkalmasint az örök csend.

Ámde hagyján, ezt fel se vegyük, mert „nincs olly hatalmas egyéniség, nincs olly féltetni böleség — mint a' p. hirlap szerkesztője mondja — melly azon phasisok alól — mellyek most visszahatás által honunkat érik — a' nemzetek kifejlődését fölmenthesse.“ És ez több és kevesb közt tökéletesen igaz; csak hogy staturesembernek az hivatása — és e' körül forog a' dolog, nekem legalább ugy látszik — a' kifejlődési átmenetelt jó móddal, mennyire lehet, könnyíteni, 's azt erőltetéssel el nem mérgecsíteni. De nézzük mit ragaszt hozzá? „Egyes emberek, egyes pártok hamaritahaják azt vagy késleltethetik; ennyi az egész.“ Igen, ennyi az egész, t. i. minden! hogy midőn nemzet mint egyén melly jól használja a' körülményeket és jól gazdalkodik erejével, diszes és hosszú korra jut, akkor a' körülményeken túl kalandozó 's erejét elhamarkodó egyén, meg nemzet, idő előtt súlydel. És ugy cavaliere ment elvégezve, „ez az egész.“ Bravo bravissimo! de nem kevesb, mint az emberi események összehasonított philosophiája, melly szerint a' tulhajtás legalább is annyit ártott az emberi kifejlésnek, mint a' késleltetés. Azonban a' p. hirlap szerkesztője ezt így világosítja fel: „Ámde a' késleltetés nemcsak nem böleség, sőt szerencsétlenség, mert a' köranyagot csak növeli 's erősb lázakat idéz elő; ellenben a' gyorsítás világos szerencse, mert a' minnek lenni kell, azon minél hamarább átesünk, annál jobb.“

Gyönyörű thema! 'S itt áll a' p. hirlap szerkesztője politikájának egész nimbusától körülövedve, mint valóságos mély számító, csak hogy ezen axioma alkalmazásában nem látszik mindig igen szerencsésnek lenni, es mi — vagy legalább én — nem igen tudjuk még, mit szándékol velünk magyarokkal, 's nekünk mi mindenen kell átesnünk még; minthogy 1) azon, meg kell

lenni' valami felette határozatlan, melly ellen éppen olly diadalosan fel lehet hozni 's pedig minden drága kortesek nélkül, mitül Isten őrizzen, e' rövidke sentenciát, nem kell meglenni; 's minthogy 2) azon, meg kell lenni; bármily elkerülhetlen legyen is, nagyon megváltozik az idő, tér, kör és szerep hozzájárulása által, mint például halál esetében. Meghalni mindenkinek kell, de azért, mert ennek, meg kell lenni; azért a' nagyobb rész ezen kellemetlen időtöltést még is egy kissé továbbra kívánja halasztani, és nem mindenkinek közönyös, milly téren, milly körben 's milly szerepben válni az életül meg; miszerint a' józanabb rész — mert hiszen a' felhagyalmazott semmit tisztán nem lát — nem kevéssé csudálkoznak is azon statusférfin, ki, mert egyszer, meg kell halni, az emberi életet legnagyobb becsben nem tartaná.

'S így áll azon, meg kell lenni' mindenben, az adó kérdésénél kezdve a' nemzetek enyészetéig, mint-hogy földileg szólva mindenben 's így a' legdicsebbben is egykor át kell esnünk, csak hogy a' mikor, meg a' hogyan? szokta rendszerint megadni a' dolognak jó ízét vagy emeticumát. Adja Isten egyébiránt, hogy felviruló és egykor dicsefényben ragyogandó vérünk enyészet órája — jóllehet ennek is egyszer be kell következni — csak akkor üssön, mikor utánunk száz meg száz nemzedék temetve, felejtve lesz, és azért mert ennek egyszer meg kell lenni — ne most korbácsolassék agyon. (Vége a' jövő számban.)

Gr. Széchenyi István.

Országgyűlési közlemény.

Majus 17-én tartaték az első kerületi ülés Jankó Mihály Pozsonymegyei követének elnöke alatt, ki rövid megnyitó beszédében mindenekelőt a' kerületi ülés szerkesztése szükségét emelvén ki, a' kerületi tanácskozó-testet jegyzők választására szólította fel. Első emelt szót Szepesmegyei követe 's az 1792. 103. törvény rendelkezéne ellenére, melly négy napot szabvárokazásidőül, az összehívott kerületi tanácskozás netalan keletkező határozati ellen óvást tesz, a' mennyiben némely tagok vagy nem tudósítottak a' mai kerületi ülés tartásáról vagy ezen meg nem jelenhetvén — róluk nélkülök történnék határozás. Szava ellenszózatokat ébreszte 's miután felhozaték korább idők hasonló gyakorlat, különösen pedig az 1830ki országgyűlés kezdeti ker. ülése, midőn csak 8 követ hozzájárultával hirdetteték az első ker. ülés, megszünt e' tárgyban a' nehézség 's a' tanácskozás egy indítvány körül központosult vagy inkább ágzott szét, mellyet Tolna érd. követe — egy üres szék látása fölötti fájdalomnak kijelentése után — tön, t. i. hogy a' követi megbízó-levelek megvizsgálására a' követi kar választana férfiakat önköréből, kik e' foglaltasságot végeznék. Az indítvány, mint szinte Deák üresen maradt széke is, több rendű nyilatkozatra, magasztaló beszédekre 's véleményfejtetésekre adott alkalmat, mi közben mind a' kettőt sokoldalulag fogták föl 's szónoklották meg, közbenközben éljenzés-kiáltások által félbenszakasztatva. Több megyei képviselő nyilatkozása közt legvilágosb értelmét adá meg az indítványnak Pestmegyei követe, kifejtvén, hogy a' vizsgáló választmány eljárása egészen más eszmén alapul mint mit némelyek felfogása mutat, kik a' vizsg. választmánytól a' megyei függetlenség 's köv. választási jogokba avatkozás lépése miatt félnek, holott ennek eljárása nem lenne egyéb, mint — végezvén a' credentialisok megtekintését, a' szerint névjegyzéket készíteni, mellyből kitűnjék, kik vannak jelen, kik nincsenek? A' jegyzőséget illetőleg Bihar megye követének előterjesztése nyomán a' már 3 orsz. gyűlésen közmegelegüléssel jegyzőküldött borsodmegyei követet Palóczy Lászlót, mint a' közbizodalom által éljenzéssel választottat szinte örömmel üdvözli, a' többi 4 választást azonban titkos szavazattal eszközöletni kéri. Szeged városa követe a' jegyzők közé városi követet kívánt közösen választatni; később az eszterg. kápt. követe az egyháziak 's P. személyképviselő az absentiumok közül hasonlóképp kért jegyzőt választatni. Hosszas vitatkozás után a' kérések méltányosoknak találtattak; szavazattöbbséggel végzéső lön, hogy a' vizsg. választmány — melly egyébiránt csak országos ülésből megállapodás után fog munkálkodhatni — scrutinium által jelöltessék ki a' megyék részéről négy, a' városokérol kettő, a' káptalani követe és személyképviselők részéről szinte két tag járulandván hozzá. Ugyanezen arány mondaték ki a' kerületi jegyzők megválasztása kérdésében is. Egy pár megyei követ, olly utasítással bírván, hogy semmire ne szavazzon, mi a' vele adott utasítások közt nem foglaltatik: nem járulha-

tott a' végzés hozatalához. Az ülés d. e. 10től d. u. 1 1/2 óráig tartott.

Első országos ülés. F. h. 18ikán reg. 10 órakor tartaték az első országos ülés mind a' fő, mind az alsó tábla által. Midőn annak megnyitása végett kir. személynök Szerencsy István ő nm. a' KK. és RRék fényes körébe lépett, a' tömve volt terem egész közönsége által az öröm és tisztelet árjának legélénkebb kitörésével hosszasan éljenzve fogadtaték. Ülénnyitó beszéde, mindvégig legfeszültebb figyelemben tartá a' jelenvölköket, 's szavai — a' gyakran dörögve kitört éljeneket kivéve — legmélyebb csend közepett mindenkinek szívét 's lelkét egyiránt meghatották, 's az abban kifejezett mély politikai szemlélet és meleg honfui érzelm bármily véleményhez tartozót is tiszteletre és szeretetre gyulasztott a' nm. szónok iránt. A' beszéd felolvasása végeztével harsányan megújult ismét az éljenzés, 's b. Rudnyánszky, az esztergomi főkáptalan követe méltólag tolmácsolá azon érzelmeket 's jó kívánatokat, mellyek a' KK. és RR. szívében elnök ő nmga iránt mindenkor ugyan, de különösen e' fontos időszak bekövetkeztével lángolnak. Végeztén többszörös éljen által megszagatott szónoklatát az egyházi férfi, Abauj-megye követe a' napló iránt tön említést, mi azonban most időrövidség miatt bővebben nem tárgyalatott, különben is régi szokás szerint tisztelgő választmány ki-nevezése levén a' teendő sorában, melly választmány t. i. a' képviselő tábla üdvözlését a' főrendi táblának megvigye; ez eljárán tiszteben, meghozá a' Nádor ő fens. közönetes nyilatkozatát, melly szerint a' KK. és RR. üdvözlését szívesen fogadván, eddigi bizodalmutat a' jelen országgyűlés folyama alatt is kéri, részéről igérvén, hogy mint korábban, ugy most is mindenkor az alkotványos ösvényen honunk boldogítására lesznek irányozva törekvési. Alig végzé előadását a' szónok; már is megjelent a' főrendi tábla küldöttsége gr. Nádasdy Ferencz váci püspök ő nmga vezérlete alatt, 's kifejtén a' főrendi táblának a' képviselő testület iránti vonzalmos érzését 's hathatós szavakban kiemelvén az egyetértést, a' központosított erővel ugyanazon célra, t. i. nemzetünk felvirágoztatására munkálkodásnak különösen napjainkban szükséges létét: a' fényes küldöttség sajtóteremébe éljenzés közt visszament. Ekkor a' nm. elnök ő felségénél, koronás királyunknál ünnepélyes udvarlás 's törvényes foglalkodásának az országgyűlés megnyitása idején végzendő szertartások eszközlése iránt érkezett ünneplési szabályzatot olvastatá föl, minek megtörténtével az elfogadó 's tisztelgő küldöttségi tagokat nevezte ki. Utána szót emelt Bihar követe, 's e' nap fontosságát — mint minden más nemzetnél is illyet — elismervén, kívánta, hogy ez alkalommal semmiféle beszéd ne mondassék, mellynek tartalmáról a' KK. és RR. előleg értesülve nem lesznek, nehogy ezek nevében olyanok is mondassanak, mik a' KK. és RRék érzelmeivel meg nem egyezők 's magok után némi következtetéseket vonhatnának. Az elnök nyilványítá, mikép az illy beszédek, épen azért, mivel szorosán alkalmiak, következtetéseket magok után nem vonhatnak, egészen másneműek levén, mint azok, mellyekből törvény keletkezhetik; e' részben tehát fölöslegnek tartja a' kívánt ellenörködést 's kéri a' RRket, ne tartsák az olly szónoklatot másnak, mint ünneplési alkalombeszédnek. Miután azonban Pestmegye követe Beöthy előadását helyeselte 's támogatta, maga az először felszóltat követ pedig a' hírlapok — külföldiek — egyes beszédrészeket kikapó 's tetszésük szerint magyarázó közléseiktől tartván, tovább is sürgette 's illynemű korábbi példára hivatkozott, midőn az alkalmi szónok, beszédét a' követi tábla elnökével jó előre közölte, — a' most érintett gyakorlat nyomán ő nmlga elnök ur is biztosítá a' KKkat és RRket, hogy a' leendő szónokot csupán alkalmoszerű tartalmu beszéd fogalmazására 's annak előleges közlésére felhivandja. Palóczy László, Borsod megye részéről, utasítása értelmében — az alkalmi szónoklatra nézve előtte szólott követ urakkal egyértelműleg nyilatkozván — kijelente, mikép minde- nek előtt az országgyűlés kiegészítettsége kérdését akarja tisztába hozatva látni, 's ennél fogva kívánja, hogy a' KK. és RR. ne csak önmagok körében szerezenek magoknak tudomást arról: valljon meghivatott 's megjelent-e minden hatóság és testület, melly képviseltek, hanem felszólíttatni kívánja hasonló eljárás 's intézkedés végett a' főrendi táblát is. Indítványa következtében előterjeszté elnök ő nmlga, mikép Krasznay 's Zaránd megyék hozzá utasítva küldöttek a' KK. és RR. hez intézett felirást, mellyben ez országgyűlésen képviselők által meg nem jelenhetősök okait 's viszonyai-

kat terjeszték elő. Az irományok felolvastattak — 's mint különben is a' kiegészítési kérdéssel együtt kerületi tanácskozás alá veendő, sajtó alá adatni rendeltettek. Utóbb Veszprém m. követe terjeszté elő utasítását, miszerint a' tanácskozások békés folyamához a' hallgatóság részéről megtartandó illendőségi 's csendés rend iránti szabályok volnának szükségesek; indítványa azonban Bihar ellenző nyilatkozata következtében ezuttal viszhangra nem talált, különösen miután Aradmegye követe kijelenté, hogy míg a' kiegészítési kérdés tárgyalva 's elintézve nem lesz, addig indítványozásnak lehetőségét sem látja. Ekkor az elnök, itélőmester által a' tisztelgő választmányok névsorát küldé át a' főrendekhez, kik által ez uton az ő kebelükbeli választmány névsora is közölteték, egyszersmind pedig Nádor ő fenségének a' sz. Lélek segítségül hívása végett a' városház melletti egyházban országunk Primása által tartandó nagymisére a' KK. és RR. meghívattak, hová azonnal megindulván, az ülés déli 12 órakor befejeztetett. A' m. főrendek orsz. ülését ő cs. kir. fens. országunk Nádora velős rövid ékes latin beszéddel nyitá meg, mellyre Primás ő hgsége a' főrendek részéről szabatos magyar szónoklattal válaszolt. Az ülés egyéb részletei, a' KK. és RR. táblájánál történtekből világosak. Tegnap, maj. 19kén déli 12 órakor a' m. főrendek teremében tartaték a' 2ik országos elegyülés, mellyben az ő felségöknek, urunk királyunknak 's felséges hitvesének hódolati üdvözlésére nevezett küldöttség, tisztelgési eljárásáról, Pyrker László egri érsek ő nmlga szónoklása mellett, tudósítást tön, egyuttal felolvastatván mind az ő felségükhez intézett üdvözlő beszédek, mind pedig fels. urunk 's asszonyunknak kegy. váiaszszavai, mellyekben a' hódolat szívből eredt kijelentésének általuk kedvesen fogadtatásáról, nemkülönböztetve legfelsőbb jóakarattal 's kegyeiknek állandóságáról a' m. főrendeket és t. KK. és RRék biztositák. E' beszédeknek, a' törvényhozó test és egész hazza közös öröme, minélhamarabb 's könnyebben olvashatása végett, kir. személynök ő mlgá, azokat sajtó által közzététetni kérte; mi egyértelműleg elfogadtatván, nádor ő fens. más nap az orsz. RRet az érseki épületbe gyülekezésre hívá meg, a' szokott hirdetévények által köztudomásra hozandó órában; 's ezzel az ülés elosztott. — Ma, maj. 20kán az orsz. KK. és RR. ő cs. kir. főhgségének országunk nádorának tegnapi meghívása következtében az érseki palotában összegyülekezvén, jobbagyi hű érzelmeikkel várák ő fels. urunk királyunk megjelenését, ki szokott udvari kíséretben az épületbeli kápolna ima-csarnokába (oratoriumába) menvén, sz. misemeghallgatás után, lakosztályába vonult, mig Primás ő hgsége 's a' többi főrendü papság a' kápolnából a' nagyterembe visszatért, hol gr. Esterházy Károly hites kir. főajtónálló, több hivatalnok és segédudvarnok eljárása mellett az illó rend eszközlésével 's fentartásával foglalkodott. Miután harsány éljenek közt főstatuskancellár hg. Metternich ő kmesége és Kollowrat gr. miniszterek 'stb. a' teremben, a' karzaton pedig fels. asszonyunk, udvarhölgyei kíséretében, sokszoros harsány éljen közt megjelentek, végre ő cs. 's ap. kir. felsége, a' keresztet vivő főpap, nádor ő fens. kancellár ő exca 'stb. előtte menvén, az értelem legtisztább örömkialtásával fogadtatva a' nagyterembe lépett 's a' padozat fölött három lépcsőnyi magasságra emelt posztóval bevont menyezett a' alti trónon helyet foglalt, mellynek jobb oldalán, a' második lépcsőn Batthyány Imre gr. 's kir. főlovászmester kivont karddal, 3dik lépcsőjén gr. Goess Péter főudv. marsal mint főudvarmesteri helyettes a' kir. páczával; balrul pedig a' 3dik lépcsőn Zichy István gr. belső titk. tan. és kam., mint főkamrási helyettes; a' padlázat sikkján, jobbról gr. Vécsey Ágoston a' ns. magy. testőrsereg kapitánya, balrul pedig gr. Wratislaw főhaditábornagy helyettes állottak. Ekkor gr. Majláth Antal kir. kancellár ő felségének kegyes akaratját díszes magyar szónoklattal előadá, ő felsége pedig atyai kegyes indulatának megható szavaival, tartalomdus beszédében megnyitottnak hirdeté a' nagyfontosságú országgyűlést, mellynek feladatát kedves magyar nemzetének, szeretett hazánknek boldogítására irányozva lenni, mindenkit benső öröme buzdítólag nyilványítani méltóztatott. Ő felségének atyai kegyességét 's népeinek, különösen pedig nemzetünknek felvirágoztatásán munkáló fogyhatlan kegyelmét Primás ő hgsége az orsz. KK. és RR. nevében mély hálával fogadtatnak magyarázván, a' kegy. kir. előterjesztvényeknek ő fens. országunk nádora kezébe történt átadása után fels. urunk 's asszonyunk, szünni alig akaró éljenzések közt a' terem otadahagyák az orsz. RR. pedig elegyes ülésre az ország házába se-

reglettek. Itt a' mlgos főrendek teremében mindenek előtt a' kir. előterjesztvények olvastattak fel.

A' kegy. királyi előadások. 1791/961 1843. Sacrae, Caes. et Reg. ap. Maj. dni dni elem. nomine, ser. Archiducis Ss. et OO., qui vel in persona, vel etiam ablegationis munere fungentes, nomine principalium suorum pro praesenti grati Diaeta Regni congregati sunt, ben. intinandum: Summefatum Suam Maj. Sacr. legum observandarum cura non minus quam paterni animi sui, de mediis provehendae communis felicitatis incessanter solliciti, impulsu ductam, Dnos SS. et OO. ad praesentia Regni Comitia evocasse, ut, quam legibus altissima auctoritate Sua reg. sancitis declaravit, necessitatibus salutis prosperitatisque publicae perchari Regni Sui Hung. et Partium adnexarum consulendi paternam prorsus voluntatem, ampliori salutarium provisionum accessione comprobet. Benigne itaque desiderare altifatam Suam Majestatem Sacratissimam: I. Ut DD. SS. et OO., operatis Deputationum regnicolarium, art. 3. 4. et 5. postremorum Comitiorum exmissarum, relatis, quae deinde ductu horum e re communis utilitatis necessitatibus futura comperientur. suo tempore altissimo obtutui Sui substraturi. — II. Ad tristes illos, quos in aliquibus Regni Comitibus in exercitio praecipuae nobilitaris praerogativae, ad pertractationem negotiorum publicorum concurrendi, cum caedibus, omnique gravissimorum excessuum genere locum habuisse, cum profundo paterni sui cordis dolore intellexit, eventus, animum advertant. Hi, nisi anteveri pro futuro fuerint, omni in habendis consiliis publicis gravitate et dignitate sublata, nec personalem, nec realem securitatem, eo vero minus suffragiorum libertatem, in conventibus hujusmodi tutam conservari posse, cum ultra evidens sit, altifata Sua Majestas Sma in praecipua augustarum curarum suarum parte habet, ut circa naevos, qui in celebrandis Comitatum congregacionibus, jam Divo Suae Maj. Smae glor. memoriae Avo puncto 5to benign. Propositionum reg. anni 1790, monente irrepserunt, ab eo vero tempore ad praefactum abusum legalis libertatis gradum aucti sunt, tollendos et efficaciter praepediendos, menti §i 8. tit II. part. III., articuli item 58: 1723. cohaerenter, Dni SS. et OO. deliberent, ac opportunissima ad scopum media altissimo Ejus obtutui substernant. — III. Interea porro, quae ocyorem pertractationem poscent, altifatam Suam Maj. Sman, querelas quarti Status Regni de praesenti suo in Comitibus situbgne referre, cupereque ut eoque etiam, donec in sequeam artli 67: 1790. et 8: 1825/7 ipsum coordinacionis Comitiorum negotium positiva regni lege definitum fuerit, liberis reg. ac montanis Civitatibus competens ad tractatus diaetales per suffragia sua concurrendi jus, in sensu legum fixum atque securum praestetur. — IV. Defectus principalium florentis commercii vehiculorum — quae in idoneis communicationis publicae mediis subsistunt, quotidie sensibilior est; Suam itaque Maj. Sman pro ea, qua huic etiam imperiosae necessitati subveniri optat, sollicitudine, Dnos SS. et OO. provocari bgne jussisse, ut circa modos constituendorum, ac in quantum jam aliquatenus prostarent, perficiendorum hujusmodi commefatus publici adminiculorum, praecipue autem de praestabiliendo congruo structurae viarum systemate, in medium consulant; et non solum de ductibus ac variis earum categoriis, sed et de viribus in consummationem conservationemque operis necessariis, qualiterque exercenda debita illarum superinspectione modos, experientia alibi locorum probatos, scopoque omnimode respondentem, altuae Suae Mattis Smae sanctioni proponant. — V. Etsi recentioribus Regni legibus ad consolidandum privatorum creditum complure s salutares omnino factae habeantur provisiones, harum tamen effectum spebus plene h. aud respondisse, caetera inter praeter varios actualis modi executionalium subhastationum naevos, illi etiam attribuendum videtur fluxae ac incertae conditioni, cui possessoria via artli 15: 1836. acquisita, obnoxia sunt. Interesse igitur et ad creditum privatorum et ad efflorescentiam industriae nationalis plurimum ut huic quoque necessitati ferenda in tramite praecis. entium iustitiorum Regni, cum bgno Suae Mttis Smae annutu, accomoda lege succurratur. Quo vero vigenti in regno crediti inopiae efficacius adhuc subveniantur, bonorumque possessoribus campus, capitalia ad exercendam rationabilem fructiferamque oeconomiam necessaria, erga moderatos censns, proque longiori etiam tempore semper et promte levandi, aperiantur. VI. Dominis SS. et OO. bgne declarari praecipisse: quod ad scopum hunc ut plurimum collaturum videatur, si obiectum condendi pro honorum possessoribus hypothecarii crediti, omni ex parte, reflexe etiam ad provisionem §§. 19. et 20. art. 21: 1840. sollicite pensatum, et quae se exemplo institutorum hujusmodi alibi praeeistentium, plurimis commendaturae rationum momentis sunt, leges rogatae fuerint. — VII. Onus, quod domorum proprietarios posinienses, ex gratuito praestitis per illos ad rationem Commembrom diaetalium hospitii, manet; ipsi DD. SS. et OO. representatione sua, e postremis Comitibus dno 25tae aprilis substrata, indicant. Cupere proin altifatam Suam Mttm Ssman, ut circa probandum pro hospitii diaetalibus, justam et adequatam indemnitate, consilia ineantur, de superque Suae Matti Smae his adhuc Comitibus projectum legis substernatur. — VIII. Id, quod altifata Sua Maj. Sma jam in bgnis anni 1832/6 propositionibus DD. Statibus et OO. in eo, in-

timari bnc jussit: ut, cum attuncin expensas Deputacionum regnicolarium, Commissiorum item limitacionum annu 1827. nominatarum, erga interpositas eatenus per Suam Ser. C. Reg., Dominum Archid. Rgni Palatinum vices, in defectu cassae regnicolaris ex aerario suo camerali 262,606 fl. 29¹/₁₀ xr. anticipati fuerint, DD. SS. et OO. de ocyus refundenda almo aerario praeactata summa provideant, nunc postquam accedentibus novioribus iterum Deputacionum regnicolarium e Comitibus annorum 1836. et 1840. exmissarum impendiis, anticipatio illa ad notabilem sane 488,566 fl. m. c. et 24,313 fl. 2 xr. valut. vien. summam increvit, urgentioris jam esse necessitatis; Suam itaque Mattem Ssmam rationibus almi aerarii tot et tantis status publici impensis gravati, permotam, bnc desiderare, ut de prompta praespecificati mutui refusione prospiciatur. Et haec sunt, quae Sua Sacra Caes. reg. et ap. Maj. DD. Statibus et OO. cum eo proponenda bnc mandavit, Eosdem almi hisce intentionibus tum demum certissime responsuros esse, si constanti assiduitate sua, facienda in tempore compendii rationibus intenti publicis ordo suffragiorumque per eos quibus competunt, ferendorum securitas, ex mente artli 62: 1625. et 7: 1723. manuteneatur. In reliquo ect. Per Sacr. caes. et reg. ap. Maj. Posonii die 18. mensis Maji 1843. Ladislaus Szogyenyi m. p. (L. S.)

A' kir. előadások rövid tartalma magyarul: 1) Az 1840: 3, 4 és 5. cikkek által nevezett országos választmányok munkálatának főlvetelo. — 2) Atyai szive fájalmával értesülvén ő fels. a' nemesi fő-kiváltság gyakorlata közt némely megyékben történt öldöklések 's kicsapongásokról, mivel általok nemcsak a' tanácskozási méltóság, sőt a' személyi 's vagyoni biztosság is veszélyeztetik, ő főének legfelsőbb főgondja az, hogy azon hibáknak, mik a' megyei tanácskozásokba már az 1790 évi k. k. előadások 5dik pontja szerint csuszak 's azóta a' törv. szabadságai visszaélésnek fenérintelt fokáig növekedtek, kijavításáról 's megszüntetéséről a' KK. és RR. sikeresen tanácskozzanak. — 3) Kívánja ő fsgé, hogy addigis, míg az országgyűlés rendezetése az 1790: 67 's 1827: 8 tcz. nyomán elvégeztetik, a' sz. kir. 's bányavárosoknak illő szavazat adassék. — 4) A' kereskedés előmozdítása tekintetéből közlekedési eszközök 's alkalmas utrendszere csak jelöltessék ki, hanem létesítésük 's fentartásukra szükséges erőről 's felügyesük iránt is kellő gondoskodva legyen. — 5) A' magányosak hitelének emeltetése végett a' bírói végrehajtások híjánai pótoltsanak 's ezek közt az 1836ki 15. cikk értelmében szerzett javak ingatag 's kétes állapotja a' nemzeti szorgalom virágoztatása 's magányos hitel öreghitése végett, szüntessék meg. — 6) Melly végből a' birtokosok javára állítandó hitelbank [hitelző intézet, hypothecarium creditum] legcélszerűbbnek lázik, az 1840: 21. tezik 19 's 20 §-ival 's másutt létező illy célszerű intézetek nyomán alkotandó. — 7) A' pozsonyi országgyűlési szállások fizetése iránt törvény alkotassék. — 8) Az országos választmányok költségei fődözésére a' kincstárból előlegezett 488,566 pft és 24,313 fr. 2 kr. vált. minélelőbbi megterítése iránt a' KK. és RR. rendelkezzenek. —

Kérem a' hazai írókhoz. Könyvkereskedési közlekedésünk tökéletlen állapotja mellett gyakran történik, hogy némely, kivált a' haza középpontjától távolosó műhelyekben készülő könyvekről az akademia vagy szerfelett későn, vagy épen nem nyer tudomást, 's így nem csak a' Tudománytárban évenként megjelenő „magyar bibliographia” nem lehet kielégítőleg teljes, hanem, midőn a' nagy jutalom tekintetéből az arra versenyezhető munkákat bocsátja bírálat alá, figyelmét könnyen elkerülhetik arra igen is méltó dolgozatok. Különös köszönettel venné tehát az akad., ha az író és kiadó urak szivesek lennének munkáikból egy példányt jó korán a' titoknoki hivatalhoz utasítani, mellyek használat után a' könyvtárba tétetnek. Ez alkalommal egyszersmind azon íróknak mond szives köszönetet a' m. t. társaság, kik eddig is szivesek voltak munkáikkal az akademiai könyvtárt gazdagítani. Költ Pesten, május 18. 1843. Dr. S. Schedel Ferencz m. k. m. akad. titoknok.

E' lapok 36. számabeli Naplójában megrótt kórházi esemény helye nem Pest*) ugy é?

Csanádmegyének m. hó 27kére tüzetett követválasztási közgyűlése, melly mielőtt elkezdődött, bár nem olly nagygyal, mint tisztválasztásokkor, de mégis nevezetes számmal egybegyűlt nemesség a' közbizodalom által követségre kijelölt Bánhidy Albert 1ső alispán és Kállay Jenő fősz. bíróhoz, jelesen a' széki épületben levő hivatalszobájokba menvén, határtalan bizodalommal párós tiszteletök kijelentésivel a' követséggel vállalására őket megkérte 's meg nem szünő éljenzések közt az első emeletben levő gyűlési terembe felvívé, itt ismét harsogó éljenek hangoztaták a' köztiszteletben álló követeke neveit, mellyeket az értelmesbek, több tisztvi-

*) Ugy van! Ezt az igazság méltányos kívánatára feleli A' Szerk.

selő és magok a' kijelölt követeknek oda terjedő buzgó és hathatós felszólításai szakítának meg, hogy az eddig köztünk divatozott közszendet 's békét fentartva az egész választás tényének illőn végbevitelére munkáljunk, a' szólásszabadságot tisztelve az ellenvéleményeket türelemmel hallgassuk 's ezzel is a' közgyűlést értés szilárdítását eszközöljük. És nem is sikeretlen e' tiszta keblü honfiaknak felszólításuk, mert ugyan is a' mint ezek után a' közgyűlést az 1ső alispán megnyitá, és szokott tisztelgő küldöttség által főisp. httónk köztünk megjelenésre megkérve csakhamar megjelent és a' gyűlés czélját velős beszédben előadá, 's a' mindeddig tanusított béke 's rendszeretökre hivatkozva, annak a' képest ez uttali bizonyítására a' RRket felszólitá; felállá L. J. bíró 's előadván, miképen a' közbizodalmat Bánhidy Albert 1ső alisp. és Kállay Jenő fősz. bíró urakban összpontosulni véli; az említettek iránt valóban közbizodalom 's tisztelettel viseltető egybegyűlt RR. ezen érzelmeiktől lelkesítve megszűnni nem tudó éljenzések közt egy szivvelélekkel hangoztaták a' tisztelt Bánhidy és Kállay neveket, mellyet miután olly kitünőleg kétségtelen 's közakaratanak tapasztalt m. főisp. httónk ismért igazságszeretetéhez képest azonnal kijelenté a' közkívánatot, hogy Bánhidy Albert 1ső alispán és Kállay Jenő fősz. bíró a' követeke. És így alig három percz alatt belőn végezve a' legnagyobb rendben követválasztási egyik legnevezeteseb alkotványos ünnepélyünk. És ámbár ezek érdemeit, kebleik tisztaságát, jellemeik szilárdságát a' kaján irigység sem tagadhatja, mégis találkoztunk három egyed a' RR. önkebelében jelesen B. . . B; N. . . L; S. . . S. t. u. u. kik a' RR. ezen örömműnepét 's teremő személyeskedések színhelyévé lealacsonyítani 's fájdalmas sértegetésekkel elkeseríteni törekedtenek, elősoroltak ugyan is némely tulajdonokat, mellyekkel egy követnek birnia kell 's mellyeket a' választottakban nem tapasztaltak egészen meglenni, de a' millyeneket gyarlóságunknál fogva jelesbek is nélkülöznek, a' szólók pedig, mint mondva volt, talán még nagyobb mértékben. Egyikök előmutatott egy iratot, melly által önkényrül vadolá egyik követünket 's más szemrehányásokkal illeté 's részükről ezen választáshoz: nem járulásokat kijelenték, ámbár sem másokat követeknek ki nem jelentének, sem pártolokat más követekekre nem találának egyetlenegy személyt sem. Ezekre 's így azon iratra is, mellynek csak harmadnap vagyis tegnap adott be másolat másában; a' RR. egyértelműleg egy szivvel lélekkel a' vádakat alaptalanoknak, azok által követeket méltatlanul illetteknek és szeplőtlen jellem-szilárdságukat 's tisztaságukat legkevesebb is megrendítettnek 's homályosítottak nem tartván mindazokat a' közbizodalom illy legfényeseb kinyilatkoztatásakor valódiilag csak ártani kívánó rosz szándékból felhozottaknak itélték, 's megválasztott követeiket ujjal is legkitünőbb bizodalom teljes mértékü birtokában lenni, 's a' köztisztelet és szeretetben állani nyilván kijelentve ezt jegyzőkönyvbe iktatni rendelék. Melly fényes elégtétellel, valamint nem lehet mi se szívrázóbb és szomorítóbb, mint polgártársaink által, kiknek boldogításáért buzognak minden ereink, félreismertetni, ugy megnyugtatóbb sem a' közjóért buzgó kebelnek (nemes öntudatán kívül) mint polgártársainak méltányos megismerése, követeink megelegetvén, olly szeplőtlenül bocsátjuk el körünkbe a' haza színe elibe, minők mindenkor, minők első hivataloskodásuk perczé óta is voltak, minőknek maradni esküvel is lekötöztettek, de fogadást is tevének. És illy férfiak ellen keke ki három egyed, nem azért é hogy csak szennyet hártson rájuk bármi áron, bármi módon, nem azért é hogy irántok a' közbizodalmat tiszteletet csökkentse? nem azért é hogy népszerűtlenné tegye? nem de ezért? ha pedig nem, tehát miért? mert hisz éppen azon egyedeknek lett volna talán, mint mondva volt, legkeveseb okuk kikelni, vagy talán egyik vagy másikat érdeklent közelebb mult tisztválasztási crisis, avagy netalán megsértett húság indított, vagy mi tehát? mert ha nem, azokat már előbb 's máskor lehetett 's kellett is volna felfedezni egy tiszta kebelnek maga utján 's módján, de ezt nem tevék, hanem egy alkotványos ünnepély alkalomát kilesve, meglepés által 's a' közöröm elkeserítésével tevék fel magokban a' fentebbieket végbevinni; nekik lett volna legkeveseb okuk kikelni azért is, mert az általok alaptalanul 's méltatlanul előadottak olyanokkal toroltattak vissza és alaposan, hogy ha azokat, mellyek rájuk nézve, azért hogy nem tisztviselők, de

mégis mint emberek vagy volt tisztviselőkre nézve terhesek, nem akarták volna indulataik hevét hallgatással mérsékelni, 's nem személyes ingerültség által magokat vezetetni engedve a' haza 's megye java előmozdítása iránti tanácskozássra szentelt teremtet személyeskedések színhelyévé aljasítani. (Vége köv.)

Hajdu kerület. apr. 28. 1843. F. ó. april. 18. 's több napon tartott rendkívüli közgyűlésünknek két nevezeteseb tárgya volt, u. m. országgyűlési követeke választása 's néhai Volosinovszky Dániel elhunytával megürült főjegyzői hivatal ideiglenes betöltése tekintetéből a' nm. m. k. httanácsnak felterjesztendő egyedeke választása, mindkettő ollyan, melly a' városi képviselőknök a' közgyűlésen nagyobb számmal megjelenésüket igényelte. Melly napon szeretve tisztelt főkapitányunk a' szép számmal egybegyűlt Rdeket sajtószertű ékes beszéddel üdvözölvén, ő cs. k. fels. legkegy. királyunknak országgyűlésre meghívó levele szives „éljen” 's öröm kiáltások közt kihirdettetett, 's ennek értelmében országgyűlési első követségre egyenlő akaratú felkiáltással a' közbizodalom egyhangu nyilatkozatával főkapitány Pélly Gábor, második helyre szavazati többséggel nánási Oláh Miklós választattak meg. Ezek folytában tárgyalattott a' jövő országgyűlésre adandó utasítások készítésére kiküldettek véleménye, melly is kevés változtatással helybenhagyatván követekeknök kiadatott. Követi utasításunk szelleméről néhányszóval csak annyit említenő, hogy a' kerületünk rendezését illetőkön kívül leginkább a' pestmegyeivel egyezik, mindent mi kiserző pártolunk, még az adót is, ámbár az utasítást véleményező némely tagok előtt még jelen gyűlésekben is viszatetszőnek látszott, hogy midőn mint sérelmet emeljük ki a' rendeztetés iránti kérelemben, miként adománnyal szerzett javaink és személyünk is adó alatt van, ugyanakkor a' háziadó pártoljuk. Elvben tehát a' házi adó aránylagos viselése elfogadtatott 's kerületünk méltó dicséretére legyen mondvá, senkinek sem juta eszébe nyers erőt használni, pártokat gyűjteni, senkinek személyeskedésre vetemülni, 's általában olly higgadság jellemzé közgyűlésünk, millyen ha honunk minden törvényhatóságinnál honosulna, nem volnának kénytelenek hírlapjaink hasábjai, Zala-Zabolcs 's Sztahmári sat. botányok közlésére nyilni meg, 's a' gyűléshelyi városok olly nyilatkozványra fakadni, miként készebbek polgárai lakhelyüket elhagyni, sem hogy még egyszer a' mostanihoz hasonló követválasztási ünnep halálveszélyeiben részesülni, miként most a' N.-Károlyi polgárok érzenek. Ezekután általtértünk a' másik tárgyra, a' kerületi főjegyzői hivatal ideiglenes betöltésére 's mennyiben legfényesebb k. parancs szerint 3nál több egyed kinevezés végett fölterjesztendő, szavazatszedő küldöttség neveztetett, 's annak jelentése nyomán, miután 5 hivatalképes egyed a' fölterjesztetésről magára nézve lemondott, ker. aljegyző Kovács Sámuel 1ső, ker. alügyész Kovács Miklós 2ik. Sz. városi főjegyző 3ik, és t. alügyész Orosz István 4ik helyen a' nm. m. k. h. tanácsnak ajánlattak, olly kérelel, hogy a' jövő rendes részletes tisztújítás idejéig eljárando főjegyzőt hova előbb kinevezni méltóztassék.

Ungi követválasztás. Apr. 30án. Örömmel tudósíthatom önt, mikép a' lakmározás és aranylakodalomnak hírlapok utján már ismeretes hősé minálunk megbukott; Ung értelmisége most másodsor mutatta meg: hogy mit egyes akarattal felfog, annak sikerülni, mit általában ellenez annak dülni kell. Követink kir. tan. pálczi Horváth Simon és Orosz Elek uu. lettek. Midőn félévvel ezelőtt az erkölcsvesztegetés megkezdett, általános lett a' boszankodás, hogy találkozzék olly egyed, ki mellözve az értelmi részt, egyedül a' nyers tömeg által kíván szerénytelenül választott czéljához jutni; 's midőn folyó év január végén az utasítások kiszítésekor a' közügyek lelármázása végett a' fölított tömeget becsodította 's fölzaklatta, a' boszankodás főpolczára hágott, midőn pedig a' követválasztási határidő vagy is f. hó 27ike már már elérkezendő vala, erős elhatározással emelkedett terve sikerellenítése tekintetéből a' még hátravolt kis időt — valóban az értelmiséghez méltó működés — a' minden vesztegetés nélkül józan capacitalásra fordítani. Így lön az, hogy miután az elsőbb részt régibb hivataloskodásából eredett viszonyok, részint az ellenzék kora csüggedése miatt legyőzendőnek nem tartott, első követül választott meg, másik pedig, első alispánunk a' derek Pribék Antal megyénk javaért honn maradni kívánt 1219 szavazó közül 299 szótöbbséggel második követünk lett; így lön az

hogy midőn közelebb és távolabb megyékben olly borzasztó jelenetek valának láthatók, megyénk RRei a' legnagyobb rend és esend közepett élénk örömmel ülték meg szabadságuk ezen nagy ünnepét. Valóban Ung olly ponton áll, honnan szebb kilátásokra nyílik előtte tér; az értelmiség fényes diadalt vívott ki, mi által hitem szerint az illy lakmározásokban dicsőségüket 's boldogságukat kereső urak alkalmasint kedvüket vesztendik, 's nem szóránják a' burján veszélyes magvait az erkölcsiség mezejére, romlásukra legközelebb azoknak, kik a' nevelés után olly epedve kiállanak, de romlására edes honunknak is, 's innen annak dicső növényei magasztos pompával virulhatnak föl. Ez pedig nem utolsó dolog ám! a' követválasztást követte napon másod alispánunk Pongrácz Ferencz hivataláról leköszönt, 's helyette azonnal Szathmári Király Pál egyhangulag kikiáltván főispán ő méltósága által megerősített.

Somogy megyei követutatisítás. S o m o g y majus 13kán Követ- és tisztválasztásunk után folyton tartott nagygyűlésnek főtárgya országgyűlési követink utatisítása vala, ennek egyikéről a' házi-adóról előbbi tudósításunkban már szólottunk, megjegyezni való azonban, hogy miután a' háziadó kérdése megbukott, a' K. és R. közakarattal azt határozták, hogy a' háziadó legnagyobb mennyisége, melly a' katonai adónál azonban nagyobb ne legyen, törvény által határoztasék meg. A' népnevelés iránt utatisítást adatott, hogy a' községek által teljesítendő mesterek fizetési illetősége határozottan állapítván meg, ha ennek fődözésére a' költség elégtelen volna, pótolja azt minden valláskülönség, mindenesetre azonban az 1791: 26. sérelme nélkül a' tudományi alapítvány. Jelen országgyűlési költségeket, a' szállási bérrel együtt minden további következtetés nélkül viselje a' nemesség, a' követek igazolása a' KK. és RR. táblája által eszközöltessék; a' szállás szabadsági sérelem orvoslása és a' nemzeti nyelv iránti kívánat létesítése a' mult országgyűlésen kifejtett eszmék szerint eszközöltessék; a' jobbágytelki adózások kényszerített megváltása nem pártoltván, törvény által kimondatni javasoltatik, hogy a' megváltott, vagy váltandó helyeken az urihatóság szüntessék meg 's e' helyett a' községi hatóságok rendeztessenek; a' birótképesség minden keresztyén honfira terjesztessék ki; a' papitized fizetendő bér mellett a' tizedadókra ruházassék ált; a' kir városok országgyűlési szavazata sürgetőleg azon alapelven rendeztessék el, hogy szabadon választott követeik független testületeket képviseljenek; a' hitel és kereskedés elősegítése tekintetéből egy a' földbirtokra különös figyelemmel leendő nemzeti bank létesítésének akadályai 's nehézségei törvény által hártassanak el; magányos vállalkozók által építendő közlekedési vonalok a' törvényhozás által kijelölttven, azok létesítésében minden további lehető korlátozástól mentesitessenek; vámok 's 30dok körüli intézkedések a' törvényhozás útján történjenek; a' Ludovica ut megváltása, valamint egyéb kereskedési utvonatok országos költségen leendő építése eszközöltessék; a' német vámszövetséghez csatlakozás valamint a' határvámok megváltása nem pártoltatik, ellenben a' pest-fiumei vasutnak minél inkább az ország belsején szinte országos költségen leendő építése eszközöltessék; sz. kir. városokban is mind az, ki a' törvény által meghatározott képességgel bír, lehessen kereskedő; utatisításba adatott továbbkieszközleni, hogy az országgyűlések évenként tartassanak, az országos küldöttségek

pedig országgyűlés folyama alatt munkálkodjanak 's a' naplók gyorsírók által vezetessenek; a' részek valószínű visszacsatoltatása eszközöltessék; a' hasonzenvi orvosoknak az iránt tett kérelme, hogy ezen gyógy-módtanítása az egyetembe fölvétessék 's gyakorlás végett kórházat nyerjen, pártoltatni rendeltetett; a' katonai élelmezés, Dunaszabályozás és büntető törvények javítása iránt pedig majd a' megküldendő országos munkálatok áttekintése után fog utatisítás adatni. Mindezek felül van még részint ezen megyének, részint más törvényhatóságoknak fölszólalásból keletkezett több pont utatisításba foglalva, mellyek azonban inkább magányérdekűek. —

Spanyolország.

(Emlékünnep a' francia szabadságharcban elhunytak tiszteletére. Lopez minsterség-alakításra bizatik meg.) Maj. 2kán már korán reggel nagy élénkség uralkodék Madridban, mert azon hősök emléknapja ünnepelteték, kik 35 év előtt a' francziák fegyverei által vértanui halált leltek Madrid utcáiban. Az emlékoszlop előtt összesereglett nép megható áhitatot tanusított. 9 órakor a' katonaság fölött szemlét tartott Espartero, mit pompás gyászmise követett a' főegyházban. Az egész ünnepélyt legnemesb lelkesülés jellemző 's legkisebb botrány sem történt, ámbár egyetlen rendőr sem mutatkozott a' nép sűrű soraiban. Tanusítja ez, mikép a' spanyolok teljes mértékben érzik, hogy csupán nemzetiségük fölébredtének köszönhetik szabadságra emelkedésüket, minél fogva most is buzgón ünnepli azon napot, mellyen meggyőződött arról, hogy mindeuható nemzetisége még nem hamvadott el. A' madridi Eco így nyilatkozott ez alkalommal: „Nincs europai nemzet, mellynek uralkodója halálával ne tartoznék Spanyolországuak. Nápoly, Sardinia, Franciaország, Hollandia, 's egyéb birodalmak fejedelmek nem ülnének most trónjaikon, ha Madrid azon dicsőteljes lángjelt nem adta volna maj. 2kán a' nemzeteknek. 'S mégis, néhányan e' fejedelmek közül 1823ban rabigába akartak bennünket szorítani, mások pedig 7 évig tartott polgárháborút élesztettek, mig némelylek maig sem akarják kormányunkat megismerni, 's folyvást mindent elkövetnek, hogy meghasonlásban tarthassanak bennünket. Egyesüljünk tehát, spanyolok! Ez legfőbb kötelességünk, mert mig egyesülve munkálkodunk, addig az idegen befolyás soha sem fog kárunkra lehetni.“ — Miután Cortina és Olozaga teljességgel nem birtak Esparteroval megegyezni, Lopez bizta meg minsterség-alakításra a' kormányzó, 's mondják, hogy elnöksége alatt rövid idő múlva csakugyan össze fog állani az új minsterség. — A' Castellano igen élesen nyilatkozik Espartero ellen, 's többi közt ezeket mondja: „A' nyers hatalmat mi föl sem vesszük; azon nép, melly 7 századon át küzdött jog 's szabadságért a' mörök ellen 's függetlenségért a' francziák dicskoszorus sergei ellen, valóban nem fogja magát udvari cselszövények által járomba igáztatni. A' castilliai orszárlan csak szunnyad, 's jaj annak, ki azt fölébreszteni mérézli! Hatalom férfiai, ne bizzatok erőtekben! Cromwell hatalmasb, 's Napoleon nagyobb volt, mint ti, 's mégis csak egyetlen pillanat kívántattott annak megmutatására, hogy a' népmagosan fölöttük áll!“ — 14 carlospártitiszt francia földről Cata'oniába törekvők nyomulni, mi tiznek csakugyan sikerült is, de 4 börtönbe került. Ez utóbbiak vallomásából kiviláglott, hogy

a' carlosiak több fegyvertárral bírnak spanyol földön, mellyek azonnal lefoglaltattak. —

Anglia.

[Ujabb indítvány a' gabonatörvény ellen az alsóházban. Khinai hírek.] Villiers a' gabonatörvény ellen ujabb indítvánnyal lépett föl az alsóházban Gladstone ellene, Roebuck pedig mellette nyilatkozott, de nem igen nagy hatással, miután e' tárgyat korábbi viták 's népgyűlések már minden oldalról eléggé fölvilágosították. Annyi azonban bizonyos, hogy ez indítvány ismét nagy többséggel bukadik meg. — Khinai hírek szerint a' kereskedés e' sajátszerű néppel maig sem bír lábra kapni, mit egy részben Pottinger ügytelenségének is kell tulajdonítani, ki egyáltalában nem bírja tetteit az ottani viszonyokhoz czélszerűleg alkalmaztatni. — Fitzgerald l., az indiai ellenőrhivatal elnöke, veszélyesen beteg. — A' királyi család Claremontba készül, hol nagyobb részét szándékozik a' nyárnak eltölteni. — Wellington hg. huzamosb idő óta gyöngékedik, de a' nyilvános ügyektől mindedig pillanatra sem vonta el magát. —

Franciaország.

[A' választásvizsgáló biztosság munkálkodásinak eredvénye. A' görög kölcsön ügye. Algíri hírek.] A' választásvizsgáló biztosság munkálkodása neveléséges eredvényt szült. E' biztosság ugyanis 5 ellenzéki 's 4 kormányparti tagból állott 42 ezer frankot költött, és 8 hónapi vitakozás után végre azon meggyőződésűt fejezte ki, hogy a' kormány ellen e' tekintetben legkisebb vádat sem hozhatni föl. A' baloldal rendkívül nehezelt e' váratlan eredvény miatt, 's már két ülésben folyvást szemrehányásokkal zaklatta a' kormánypartiat a' követkamrában. — Algíri hírek szerint a' kabylakat nem bírja a' francia hatalom tökéletesen meghódítani, mert alig távozik valamely kerületből a' francia fegyveres erő, és azonnal ismét véres kicsapongások történnek a' gyarmatosak ellen. — A' görögországi költségvetésből kiviláglott, mikép a' legközelebbi félévben 3 millió drachmával haladják meg a' kiadások a' bevételt, 's ennél fogvást a' francia kormány, adósság-lerovására, 527 ezer frankot kénytelen Görögországnak kölcsönözni. — Maj. 9ikén másfél millió frankot ajánlott Napoleon síremlékére a' követkamra —

Törökország.

[Orosz szellemű uj minsterség készülöben. Dunakereskedési felügyelő nevezetik.] A' Belgrádba apr. 24én indult Hafiz pasa olly utatisítást kapott a' ministerségtől, miszerint Sándor hgnek a' lemondásra egy havi határidőt adjon. Az agg Chozrev pasa mult napokban gyakran látogatta meg Riza pasát, mert új ministerség-alakítás van készülöben. Chozrevet nagyvezérségre mondják kijelöltnek, Achmed Fethi pasa a' hadi, Mumtas a' külügyeket kapandja, Halil pasa pedig megtartandja mostani állását. Már a' nevekből is világos, hogy ez tükélyes orosz ministerség lenne, 's ha az csakugyan így alakuland, akkor Törökország önállása a' historiában be van végezve. — Stratford Canning és Bourqueney korán sincsenek a' szerb ügyek eldöntésével megelégedve 's önmeggyőződésük ellen teljesíték kormányaik parancsait. — A' Dunáni kereskedés felügyelőjeül, hogy a' tőzsérek ügyeit elintézzze 's a' kereskedés előmozdítására rendelkezessék a' szultán Dzsebel Athar-Sade Mehmed Sadik efendit nevezte ki, 's ez már el is utazott Galacz és Braila felé, e' tájon a' kereskedés középpontján meglepülendő.

É R T E S I T Ó.

Gőzhajók  járása.

Indul: **Pestről Pozsonyba 's Bécsbe** mindennap egy gőzös regg. 8 órakor 's minden szerdán és vasárnap reggel egy rakhajó. —
Bécsből Pozsonyba 's Pestre szinte mindennap egy gőzös délutáni 2 órakor, ezenkívül minden vasárnap és csütörtökön egy rakhajó. —
Pestről Zimony 's Orsova felé majus elejétől october végeig, hajnalkor hetenkint kétszer (vasárnap és csütörtökön) **Ujvidék** felé minden kedden, majus 24kétől fogva **Mohács és Eszék** felé minden pénteken egy utasi gőzös; végre **Zimony és Drenkova** felé minden vasárnap és csütörtökön, az alduhára mindenkor regg. 4 órakor. E' fölött Pozsony és Bécs közt mindennap megfordul **Bécs** nevű gőzös az országgyűlési t. cz. tagok nagyobb kényelme végett 's indul Pozsonybul **Bécsbe** regg. 6 órakor, **Bécsből Pozsonyba** ugyanazon nap délut. 4 órakor. Minden akadály 's alkalmatlanság elhárítása végett minden t. cz. utas kéréstik elindulás előtti napon pogyászának átvevési nyugtatvány mellett a' gőzhajó-hivatalban átadására. —
 Érk ezik: **Pestről Bécsbe** 's viszont mindennap; **Orsova és Zimonybul Pestre** minden vasárnap és csütörtökön.

A' Regelő Pesti Divatlap

a' küszöbön álló második félévben

ismét tetemesen szaporított tartalommal, még csinosabb alakban fog megjelenni, 's két lényeges elsőséggel ajánlkozni; először, hogy magyar versenytársai közül legtöbbszer, t. i. hetenkint kétszer jelenvén meg, nemcsak az érdekes országgyűlési, de minden egyéb honi és külhíreket, könyv és szinbirálatokat egy fél héttel korábban közöl; másodsor, hogy ezental vasárnap helyett már csütörtökön adandja heti Divatképeit, mit a' vasárnapi lapok csak vasárnap tehetnek. — Mindezekről valamint a' szerkesztőség ujabb szövegségeiről havánk legjelesb íróival egy nagyobb hirdetés fog szólni.

Az előfizetés mint eddig, félévre, postán 6, helyben 5 ft., évnegyedre 2 fr. 30 kr. p. megmarad. A' megrendelések lehető gyorsasággal kérétnek megtétetni, hogy a' nyomtatandó példányok mennyiségéről annak idején, mind a' t. cz. olvasók, mind az intézet hátramaradása nélkül rendelkezessünk.

A' Regelő kiadó-szerkesztősége,

(Leopoldutca, 189. sz. Rottenbillerház 2ik emeletében). 1—3

